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3° de Secundaria
Matematicas

Resolucion de problemas
Integradores. Forma, espacio y
medida |

Aprendizaje esperado: desarrolla habilidades que le permitan plantear y
resolver problemas usando las herramientas matemadticas, tomar decisiones y
enfrentar situaciones no rutinarias.

Enfasis: resolver problemas integradores. Forma, espacio y medida.

¢ Qué vamos a aprender?

Los materiales que utilizaras en esta sesion son tu cuaderno de apuntes,
boligrafo, lapiz, goma, colores y regla o escuadra. En el momento que consideres
necesario, consulta tu libro de texto.

Es importante analizar que, para resolver problemas o retos hay una infinidad de
formas o caminos de solucidn, pero previo a hacer nUmeros u operaciones debes
considerar gque tienes una organizacion al momento de buscar un resultado,
puesto que, si no comprendes bien y te guias por conjeturas, puedes llegar a un
resultado erréneo.

Por lo anterior, es recomendable seguir estrategias o procesos para resolver
problemas o retos matematicos.



Como puede ser el método de cuatro pasos de George Polya.

George Polya fue un matematico hungaro, que a través de su libro “How To
Solved It “Como se resuelve”, abordo este tema, sobre los pasos para resolver un
problema.

George Polya
(1887-1985)

Los primeros pasos son:

Paso 1. Comprender el problema, es decir, entender que piden calcular. Analizar
y leer cuidadosamente el problema o reto para determinar: ;qué debo calcular?

Paso 2: Ubicar y designar la o las incognitas del problema, de acuerdo a los datos
proporcionados identificar cual o cuales son las incégnitas del problema.

Paso 3: Elaborar un plan, identificando los datos que se proporcionan para idear
una estrategia de solucién a través del uso de esquemas, formulas, operaciones
Mmatematicas, sentido comun, entre otras.

Paso 4: Aplicar el plan, que es poner en practica la estrategia elegida, dando el
tiempo necesario para resolver el reto o problema e incluso si es necesario volver

a empezar.

Paso 5: Revisar y verificar el resultado, analizar si la respuesta es razonable, si
contesta lo solicitado en el reto o si es posible resolverlo de otra manera.

Se te sugiere consultar el libro antes citado para profundizar en el tema.
Ya que se ahi se aborda de forma general como resolver retos o problemas.

Inicia con el planteamiento de algunos ejercicios para poner en practica lo
analizado.



Considerando que en la sesion resolveras ejercicios del eje: Forma, espacio y
medida. Estos se presentan con 5 opciones posibles de resultado, de las que se
elegiras la correcta.

Puedes tomar nota de los ejercicios retos y resultados para tu posterior analisis.

¢Qué hacemos?

Inicia con un ejercicio sobre rectas y angulos: tienes dos rectas paralelas cortadas
por una secante, formando 8 dngulos.

Calcula el valor del angulo C, cuando el &ngulo A= 6x + 15
yelangulo F =2x + 5.
a)C =54°

: b) C =45°

) C =135°

d) C=126°

e) C = 20°

Observa la relacién entre los 8 angulos antes de resolver el ejercicio.
Es decir, primero debe quedar claro, i qué se solicita?

Para calcular el valor del angulo “C" partes de conocer que cada angulo con su
contiguo o adyacente suman 180°, es decir, son suplementarios, por lo tanto:

El angulo “A” mas el angulo “B” suman 180°, asi como el angulo “A” mas el angulo
“C" suman 180°.

Lo mismo sucede con los otros dngulos adyacentes, por ejemplo, el angulo “D” al
sumarlo con el angulo “B” o con el angulo “C" suman 180°.

Y ocurre igual con los angulos de la paralela de abajo, es decir, el angulo “F" mas
el angulo “E” o “H" suman 180° y asi sucesivamente con los demas angulos,
siempre y cuando se sumen los angulos adyacentes.



LA + 4B = 180°
B <A + «C = 180°

<D + «B = 180°
ID + «C = 180°

4F + «F = 180°
<F + «H = 180°

4G +«F =180°
<G+ «H =180°

Si ademas tienes presente la correspondencia que existe entre los angulos de las
paralelas, es decir, la relacion de igualdad entre los angulos de la paralela de
arriba con los angulos de la paralela de abajo.

Puedes concluir que:

<A =<«E
B

4B = 4F

L0 =<AG

<D = <H

Por lo tanto, puedes seguir como estrategia de solucién la combinacién de los
dos conceptos anteriores:

Silasumade los angulos “E" y “F" es 180° y el angulo “A” es igual al angulo “E" por
ser correspondientes, puedes sustituir entonces, y el angulo “A” mas el angulo “F"
también suman 180 grados.

Sustituyes los valores del angulo “A” que es igual a 6x masl5, mas el angulo “F”
que es igual a 2x mas 5, y suman 180 grados.

Observa que se obtiene una ecuacién de primer grado, que al simplificar tienes
gue 8x mas 20 es igual a 180.



IE + <F =180

B x4 = <af

XA+ «F =180

<44 =6x+ 15 AF =2x+5

6x+15 +2x+5 =180

8x +20 =180

Se resta 20 en ambos miembros de la igualdad y tienes 8x mas 20 menos 20 igual
a 180 menos 20, se realizan operaciones y tienes 8x igual a 160.

Se divide entre 8 a ambos miembros de la igualdad, tienes 8x entre 8 igual a 160
entre 8, se realizan operaciones y tienes que “X” es igual a 20 grados.

8x+20 =180

8x + 20 20 =180-20

Este resultado se encuentra dentro de las opciones del ejercicio, pero no es lo que
se solicita, porque preguntan el valor del angulo C.

El angulo “C", es el suplementario del angulo “A”", entonces se calcula el angulo
HAH‘

El angulo “A” es igual a 6x mas 15, sustituyendo el valor de “X”, tienes que 6 por 20
mas 15 es igual a 120 mas 15 igual a 135 grados.



Si el angulo “C" es el suplementario de “A”, es decir, suman 180° y el angulo “C”
son los grados que faltan para completar los 180°, entonces el angulo “C" es 180
grados menos 135 grados, por lo que el angulo “C" es igual a 45°.

Que es la opcidn b, del reactivo.

Calcula el valor del angulo C, cuando el angulo A=6x + 15°
y el angulo F = 2x + 5°,

fansiave =6(20) +15
coets )/ g
=120+ 15
=135° c)C =135°
<A+ «C =180°
d)C = 126°
135 +«C =180
ZC =180 —135 e)C=20°

4C = 45°

Existen ejercicios que manejan mas de un tema para su solucion. Como el
ejercicio anterior que utilizd para su solucidn una ecuaciéon lineal para conocer
los grados de los angulos entre las paralelas y la secante.

Ahora analiza el siguiente gjercicio:

Determina el valor del angulo exterior en el siguiente triangulo:

a)113° b)118° ¢)123° d)128° e)67°

Los resultados posibles son:
113°, b) 118°, ) 123°, d) 128°, €) 67°

En el tridangulo la incognita es un angulo externo y los que se conocen son
angulos interiores no adyacentes a él.



Ya que se identificé lo solicitado, para resolver el ejercicio se puede utilizar el
teorema que dice:

En todo triangulo, un angulo exterior es igual a la suma de los angulos interiores
no adyacentes a él, es decir, el angulo “X" que es el exterior es igual a la suma del
angulo “A” mas el angulo “B”, sustituyendo valores.

¥X =<4A+<B
%A = 65° A8 = 48°

<X = 65° +48°

X =113°

El angulo “X” es igual a la suma de 48° mas 65° que son los interiores no
adyacentes a él.

Realizando operaciones tienes que el angulo “X” es igual a 113°.

La respuesta correcta es el inciso a.

Si se observa la suma de 113° con el angulo interno faltante “C" se obtiene 180°, ya
gue son angulos suplementarios, asi como la suma de los angulos interiores de

cualquier triangulo suman 180°, asi es posible comprobar que es correcto el
teorema utilizado.

Determina el valor del angulo exterior en el siguiente triangulo:

113°+«C =180°

—

24 + 4B +<«C=180°

b)118° c)123° d)128° e)67°



Ahora analiza un reto de poligonos.
¢Cual esel numero de diagonales totales que pueden trazarse en un heptagono?
Los resultados posibles son:

a) 21,b)18,c)14,d)13,e) T
Al ser un heptagono se trata de una figura de 7 lados, con este dato puedes
emplear la férmula para calcular el nUmero total de diagonales “D" que tiene una
figura.
“D"” esigual a “n" menos 3 por “n” entre dos, donde “n” es el nUmero de lados.
Sustituyendo “n” el nUmero de lados que es 7 en la féormula, tienes que “D” es
igual a 7 por 7 menos 3 entre 2, realizando operaciones tienes que 7 por 4 entre

2, esigual a 28 entre 2, el numero de diagonales es igual a 14.

La respuesta correcta es el inciso c.

¢ Cual es el nimero de diagonales que pueden trazarse en un heptagono?
nn-—3
p =" =3)
2

A

n = namero de lados

n =7 lados

_7(7-3)
D=—5—

_7(4) 28

=5 =7

D =14 diagonales

a)21 b) 18d)13 e) 11

Si trazas las diagonales sobre un heptagono se observa que son 14 sin repetir
ninguna diagonal.

Analiza un ejercicio diferente.



lan desea dividir un terreno rectangular de 7 m de ancho por 24 m de largo en
dos partes iguales. Una parte sera para vivienda y la otra para areas verdes.
En la diagonal “d”, va a colocar malla metalica para dividir el terreno ; Cuantos
metros de malla metalica debera comprar lan?

A

c? =a?+b?
\ I
\\ : ¢ = d = hipotenusa
: a = altura
\\
B \\ C b = base

24m
a)18m b)22m c¢)15m d)28m e)25m

Inicia dibujando la figura que es un rectangulo y le colocas sus datos para
identificar lo solicitado y asi plantear una estrategia de solucion.

Es un rectangulo de base 24 m, altura 7 m y dibujas la diagonal “d" que es donde
se colocara la malla y es el valor solicitado.

Con los datos y el valor solicitado, se observa que se forma un tridngulo
rectangulo, por lo que puedes utilizar como estrategia de solucion el teorema de
Pitagoras, que dice: que el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los
cuadrados de los catetos.

En donde la diagonal representa a la hipotenusa.

Los datos proporcionados de altura y base son los catetos a y b del triangulo
rectangulo.

Si tienes la férmula hay que sustituir los datos en ella.

Elcuadrado deladiagonal esigual a7 al cuadrado mas 24 al cuadrado, realizando
operaciones tienes que 49 mas 576 es igual a 625.

Se aplica operacion inversa en ambos miembros de la igualdad, para eliminar el
cuadrado de la “d", aplicas la raiz cuadrada y obtienes que la diagonal es igual a
25 m, en este caso son los metros de malla, que es la respuesta correspondiente
al inciso e.



42 = a? + b2
i d? =72 4242
: . d? =49 +576
F 4
. d? = 625
\\

B g Jd7 =625
il d=25m

a)18m b)22m ¢)15m d)28m

Puedes comprobar que el resultado es correcto, porque en todo triangulo a lado
mayor se opone al angulo mayor, en este caso el lado mas grande de 25 metros
se encuentra enfrente del angulo mayor que es el de 90°.

El uso de tridangulos rectangulos para la solucion de problemas es muy amplio,
no solo con el teorema de Pitagoras que relaciona los lados de un triangulo
rectangulo.

También es posible relacionar los lados y los angulos de un triangulo rectangulo
a través del uso de razones trigonomeétricas.

Analiza el siguiente gjercicio:

Consideremos un angulo a menor que 90° de un tridngulo
. . . . . 3
rectangulo, como se muestra en la siguiente figura. Si sena = o

entonces el valor de la tan a es: a) 5
3
b) -
3
3 3 C) Z
4
d) z
° a
5
e) Z

El ejercicio proporciona como dato la razén seno y solicita el valor de la razén
tangente, por lo tanto, es importante conocer ambas razones trigonometricas.



Si el seno es igual a cateto opuesto sobre hipotenusa, ya conoces los valores de
esos dos lados y la tangente es igual a cateto opuesto sobre cateto adyacente. El
valor desconocido es el cateto adyacente, que se debe calcular primero para
sustituirlo en la féormula.

cateto opuesto 3
sen X =————— =—
hipotenusa 5

5 cateto opuesto =3  hipotenusa =5

cateto opuesto
tanod=——"—"-——+-
cateto adyvacente

cateto adyacente =7

Si te proporcionan como dato los lados del tridangulo rectangulo y ningun angulo
a parte del angulo recto, entonces se puede utilizar el teorema de Pitagoras para
calcular el valor faltante y sustituir el valor en la funcién trigonométrica para
encontrar el resultado.

El valor faltante es el cateto adyacente, por lo tanto, es igual a la raiz cuadrada de
la diferencia del cuadrado de la hipotenusa menos el cuadrado del cateto
opuesto.

Sustituyes valores y tienes que el cateto adyacente es igual a la raiz de 5 al
cuadrado menos 3 al cuadrado, realizando operaciones tienes que la raiz de 25
menos 9 es igual a la raiz de 16, igual a 4.

El valor del cateto adyacente es 4, si sustituyes en la férmula de la tangente,
tienes que es cateto opuesto entre cateto adyacente, es igual a 3 entre 4, o tres a
cuatro o tres cuartos.

El resultado es el inciso c.



cateto adyacente (c.a.) =7

c.a. =~ h?2—c.0.2

hipotenusa (h) =5 cateto opuesto (c.0.) =3
c.a. =+/52—-32
5 5 =+v25-9 =+vl16
c.d. = 4
cateto opuesto 3
tanx=————"— =-—
cateto adyacente 4
@ a
5 4 4 5
a) s b d: e

Analizando los resultados se observa que se trata de la terna pitagorica en donde
los catetos son 3y 4y la hipotenusa es 5. Conociendo estos valores solo se calcula

la razon trigonomeétrica solicitada.

Analizas ahora un ejercicio que relaciones los lados y los angulos de un triangulo

rectangulo:

Determina la altura de la asta bandera de la siguiente figura,
que proyecta una sombra de 6 metros, conociendo que el
sen 45° = 0.7071, cos 45° = 0.7071 y tan 45° = 1.

45°

6m

a)dm b)10m c)8m d)6m

e) 5m

El ejercicio proporciona varios datos, algunos no son necesarios, porque del
angulo menciona el valor de las tres razones trigonomeétricas de las cuales solo

Se OCupa una.

Es importante identificar cual es la necesaria y esto depende de los datos

proporcionados y el valor solicitado.



Se observa que de la figura tienes que la sombra de la asta bandera representa
el cateto adyacente del angulo de 45° ya que forma parte del mismo angulo.

El valor que se solicita calcular es el cateto opuesto, porque, la altura de la asta
bandera se localiza enfrente del angulo de 45°.

Si el seno es cateto opuesto entre hipotenusa, el coseno es cateto adyacente
entre hipotenusa y la tangente es cateto opuesto entre cateto adyacente.

Se puede concluir que la razén que se necesita es la tangente, porque es quien
tiene el dato y el valor solicitado, entonces se debe de sustituir los valores en la
formula.

La tangente de 45° es igual a cateto opuesto entre cateto adyacente,
sustituyendo los datos tienes que la tangente del angulo de 45° que es 1, es igual
a “X" que es el valor desconocido o cateto opuesto, entre 6 qué es la sombra de la
asta bandera o cateto adyacente.

. n

Para despejar a “x” se multiplica por 6 a ambos miembros de la igualdad y

. n

tenemos que 6 por 1, es igual a “x” entre 6 por 6, se realizan operaciones “x" es
igual 6.

La opcidn correcta es el inciso d.

cateto adyacente (c.a.) = 6

cateto opuesto (c.0.) = x =?
cateto opuesto
tan 45° =
cateto adyacente
tan45° =1
1 = x
6
{ X
e
Bl
6m 6 =x

a)dm b)10m c)8m e)5m

Has analizado varios temas a lo largo de la sesion y ya te encuentras listo para
poner a prueba los temas analizados.

Toma nota en tu cuaderno de los siguientes ejercicios con 5 opciones de solucion
de los temas analizados en la sesidon, con las estrategias seguidas y la opcidn
correcta para su posterior analisis.



Comparte con tus companeros y maestros los resultados obtenidos y estrategias

de solucidn, ya que al compartir tus experiencias de conocimiento estas se
multiplican.

Primer ejercicio:

Determina el valor del %A, de la siguiente figura:

i

120°

/

a)120° b)45° ¢)180° d)60° e)30°

Segundo reto:

En la siguiente figura el angulo exterior indicado es

que la suma de los dos angulos interiores no adyacentes
indicados.

a) mayor b) menor c)iguales d)complementarios e)independientes

Tercer reto:



En un triangulo rectangulo, calcular el valor de la hipotenusa,
si los catetos valen 3 y 4 unidades respectivamente.

a)9u b)7u ¢c)2u d)5u e)12u

Cuarto y dltimo reto:

De la siguiente figura, observa el valor de los datos
proporcicnados y determina el valor la razén sen Ay la razén

cos B.
B

30u

a)senA =5 cosB=1 b)send =

d)senA=5 cosB=1 e)send=

En la sesidén analizaste varios ejercicios del eje Forma, espacio y medida.

La variedad de temas que se abordaron brindan una muestra de lo extenso y
complejo que se pueden presentar los ejercicios, asi como la variedad de

meétodos o estrategias para resolver dichos ejercicios.

Por esa razdn es importante tomar nota de los ejercicios, de las dudas que se
puedan presentar para investigarlas, asi como de seguir practicando retos

similares ya que cada reto es Unico y diferente.

Como decia el matematico George Polya, para resolver un ejercicio, uno aplica

un procedimiento que lo lleva a la respuesta.



El reto de hoy:

Para resolver un problema o ejercicio, es necesario hacer una pausa, reflexionary
hasta puedes ejecutar pasos originales que no habias ensayado antes para dar la
respuesta. Esta caracteristica de dar una especie de paso creativo es la solucion.

Puedes consultar guias de estudio, problemas en libros de texto, simuladores en
linea o sitios de internet autorizados para fortalecer lo aprendido.

La practica te brindara confianza y seguridad para retos futuros.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



